

带着冬腌菜火上央视,粉丝突破23万

杭州90后“腌菜书记”化身农产品带货主播



“开缸了,开缸了,一百多年传承的特色冬腌菜,来了!”前两天,在央视的镜头前,杭州萧山临浦镇詹家埭社区的党支部书记孔华超从大缸中一把捞起家乡的腌白菜,展示在全国观众面前。

这次带着冬腌菜出现在“开门大吉”的节目里并不是孔华超第一次上央视。今年2月,他也曾登上首届中国农民新春会“和美乡村新春会”的舞台,分享自己回村助农的经历。

“用网络擦亮‘腌白菜之乡’的金名片,让我们村里的腌白菜‘走出去’,老百姓富起来。”孔华超介绍,为此他和小伙伴于去年5月打造了“三农之家”视频账号,不仅做直播带货,也拍短视频聚人气。因为“腌菜书记”系列短视频特别受欢迎,他也成了有点名气的带货新农人。



直播间曾创下两小时售出2500斤腌白菜的成绩。

“站上时代的风口,我很幸运”
越来越多的人找他带货

从晚上7点03分开始,到深夜11点28分,“三农之家”的直播才结束。高强度的直播工作虽然累,但孔华超觉得值得,“能够带着詹家埭的腌白菜、萧山的农产品站上时代的风口很幸运,一定要让这些养大我的特产走得更远。”

随着“三农之家”名气渐涨,其他村也来找孔华超,希望“腌菜书记”能够为他们带一带货。

“为什么不呢?我们就像是一个线上菜场,只要是品质好的,顾客们肯定都会喜欢。”在孔华超看来,通过拓大供应链,让更多农户增收致富是再好不过的事情。“通过合作,在他们的直播间也可以上新我们的产品,互利互惠。”为此,孔华超只要有空便会去外地考察选品。作为助农的线上渠道,“三农之家”去年销售农产品超200吨。

今年年初,孔华超接到了去央视录制节目的邀请。“能够上央视,让全国人民都知道我们村的腌白菜,村里人既高兴又自豪。录节目期间,我也认识到了很多优秀的‘新农人’。”

孔华超担任社区书记的三年多时间,村集体净收入从每年十几万升至150万。通过村集体项目,越来越多本地村民实现了家门口就业。“腌学社”不仅买卖腌菜,还承办研学、亲子等各类延伸活动。

“许多村民本就是腌菜好手,让他们带着孩子们亲自感受腌菜绝对合适。”孔华超说,他从小就看着爷爷腌白菜,现在城市里的孩子已经不太能见到了。“一百多年的腌白菜传统技艺不能丢,通过产业支撑和文化活动,打响我们村庄的品牌。”

(据《钱江晚报》滕一韬)

“我白天是书记,晚上是主播”
“腌菜书记”有流量也有客流

4月24日晚上8点,“三农之家”的直播间里格外热闹。

“主播,这个味道怎么样?”

“肉粽里面肉多不多?”

面对刷屏的弹幕,主播孔华超熟练地回应。

蹲在直播间的观众很难想象屏幕前这个笑容阳光、侃侃而谈的主播,有着社区书记的另一重身份。

时间回到几年前,彼时连孔华超自己也没想到他会成为老家农产品的“野生代言人”。“那时我在福建

做电商贸易,年销售额一度达到千万规模。后来村里有需要,我就回来了。”

2020年,当时三十岁的孔华超当选为詹家埭社区党支部书记,也是临浦镇最年轻的村(社)党支部书记。一个“初出茅庐”的90后,能让村里爸爸爷爷辈的村民拥护,孔华超靠的是真诚和能干。

上任后,孔华超创新推出了集体经济项目“腌学社”,统一采购村民们制作的腌菜。从此,起早贪黑摆摊卖菜还要打“价格战”的村民们,不仅再也不为卖菜发愁了,钱还比以前赚更多了。

借力短视频的风口,更是让他从村里红到了网上,引来了客流,他说:“白天是社区书记,晚上直播,还要拍短视频攒人气。”

打开“三农之家”的账号,点击量最高的视频是“腌菜书记”系列,孔华超操着一口萧山方言出现在田间地头,和村民交谈之余收下新鲜蔬菜,转头又将“腌”来的菜送去村里的老年食堂。网友们一边调侃“腌菜”交流有点土味,一边羡慕这种并非演出来的乡村交往自然和融洽,人气就这样聚了起来。

截至目前,“三农之家”的粉丝已突破23万。去年11月5日,他的直

春季夜空藏着神秘“花海”

绚烂春光里,赏花正当时。你知道吗?春季不仅地球上百花盛开,夜空“花园”里也“绽放”着不少以花、叶、蝶命名的绚丽星云,一起来看看吧!

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,星云是指由气体、尘埃等组成的弥散状的星际介质。玫瑰星云(NGC 2237)并非宇宙中唯一容易让人和花产生联想的星云,但却是较为著名的一个。距我们约5000光年之远的玫瑰星云位于麒麟座庞大分子云的末端,因形似玫瑰花而得名。它的中心是一个恒星诞生区,聚集着大量年轻的恒星,组成

了一个疏散星团NGC 2244,疏散星团发出的恒星风在星云的“吹”出了一个“洞”。春季天黑后,我们可以在西南方向的天空寻找到它。

北半球郁金香观赏季节到来时,夜空“花园”里的郁金香也正在“开放”,这就是编号为Sh2-101的郁金香星云。星际气体和尘埃组成了红色的“花瓣”,它们因受到附近年轻恒星的紫外光照耀而发光。4月下旬晚上九点半左右,它从天空东北方向缓慢升起。

春季夜空,还有蓝色的鸢尾花星云(NGC 7023)。它是仙王座中一

个明亮的反射星云,视星等约为6.8等,其特有的蓝色是尘埃颗粒反射附近一颗炽热蓝色恒星的星光所致。外形结构跨越了约6光年的天区的鸢尾花星云赤纬较高,春季在我国北方地区整夜可见。

花儿少不了叶子的衬托。位于人马座的三叶星云(M 20),因有三条明显的“黑线”将星云分成三片,形似三片树叶而得名。这个天体是由疏散星团、反射星云、暗星云等多种星云组成,在4月下旬晚十一点半左右于天空东南方向升起。

有花的地方还会引来蝴蝶,“夜空花园”亦是如此。位于天蝎座的

蝴蝶星云(NGC 6302),形状像是蝴蝶的翅膀,在4月下旬零点左右于天空东南方向升起。另一个蝴蝶星云(PN M2-9)位于蛇夫座,是一个行星状星云,在4月下旬晚九点半后于天空东南方向升起。恒星在死亡前,会抛出它们外层的气体,这些气体通常会形成壮观而美丽的行星状星云。

“借助望远镜,公众可以看到这些星云的大致轮廓。它们的细节、色彩等,需要借助望远镜和专业相机长时间曝光,并用后期处理辅助才能更好展现。”王科超说。

(据新华社 王玥玲 邱冰清)